

# 关于解决城市交通拥堵问题的思考

陆化普

随着城镇化与机动化的迅速发展，当前我国特大城市交通供求关系的矛盾进入了新的阶段。从解决城市交通问题的阶段性特点看，我们已经由以大规模扩大道路容量、提高交通基础设施利用效率为重点的交通拥堵对策，进入到以加大力度调整交通结构、确立公共交通主导的城市交通结构为主的发展阶段。当然，从长远来看，我们还必须充分利用当前老城改造和新城建设的宝贵时机，通过规划环节，全面落实建设交通负荷小的城市的发展原则，以避免城市不断形成未来交通拥堵的隐患。作者根据长期的研究、思考与实践，认为解决大城市交通拥堵问题的基本思路和关键环节有如下几点：

一、抓住当前老城改造和新城建设的难得机遇，努力建设交通负荷小的城市

当前正值老城改造和新城建设的快速发展时期，如果不能借鉴国内外城市发展的经验教训，就会导致未来城市交通的各种隐患。所以，从交通需求源头控制的角度，以下经验和原则非常重要。

(1) 每个城市组团都应具有独立的城市功能，从而减少组团间的交通出行量，缩短城市居民的平均出行距离，这应该是合理城市结构的发展方向。

(2) 努力实现就业岗位与居住容量的均衡配置。建设交通负荷小的城市的首要措施就是在同一城市组团内，尽可能提供均衡的就业岗位和居住容量，以实现工作出行

总量少、出行距离短的目的。

(3) 社区应具有完善的公共设施和生活设施配置，其目的是使工作以外的生活出行既方便、又安全。应使大家能在100~300m左右的范围内，满足日常购物、各种日常生活需要以及休闲散步等需求。

(4) 坚决杜绝大规模的卧城建设。高容积率、大密度、大规模的居住组团通常会产生现有交通系统所无法支撑的交通需求，必然形成城市交通的堵点，给未来的城市交通留下巨大隐患，因此应尽量避免。当然，如果采用强大的轨道交通干支线配合，直接为巨大的交通需求提供轨道交通服务，如新加坡模式，也有可能支撑大规模、高强度的住宅区建设。

二、建设以公交为主导、以步行和自行车为主要辅助交通方式的综合交通系统是解决特大城市交通问题的根本

合理的交通结构的形成是建设生态城市、绿色交通系统的关键。在给定城市交通需求的前提下，努力提高公交分担率，不但是缓解城市道路交通拥挤的途径，也是综合解决其他城市问题诸如大气环境保护、节约石油能源的重要举措。为此，应明确以下各点。

(1) 城市交通的合理结构的判断标准从根本上来说主要取决于居民出行距离特性和交通通道上的交通出行强度特性，离开交通需求特性谈交通结构的合理性是不科学的。基于交通需求特性，建立以公交为主导、以步行和自行车为主要辅助交通方式的综合交通系统是城市交通系统的必然选择和发展方向。

(2) 城市应提供多层次的公交服务。一般来说，组团间应采用大运量、快速度的轨道交通系统或BRT等其他快速交通系统，组团内的主要交通通道采用干线公交，大型住宅区提供社区公交，从而实现公交加步行为主的城市交通出行模式。也就是说，城市应该提供多层次、可选择的公交服务系统。

(3) 提高公交的服务水平是解决特大城市交通问题的关键，而提高公交服务水平的首要环节就是规划建设无缝衔接、零距离换乘的综合交通枢纽。为大幅度缩短居民出行的车外时间，必须加大公交覆盖率和发车频度；必须规划建设世界一流的交通枢纽；必须为公交系统提供时间和空间优先权，即在公交走廊设置公交专用车道，建设港湾式停车站，实施公交管理优先。

(4) 为保证实现上述目标，应在公交用地、投资、路权、财税以及运营管理方面全面实现公交优先，以实现公共交通优先发展，实现以公交为主导的城市交通结构。

(5) 规划建设方便、安全、连续、以人为本的步行系统不但是城市交通的需要，也是实现资源节约、环境友好、保持市民健康活力的需要。应根据对象城市不同分区的土地使用状况，根据市民在该土地使用范围的出行需求特性，进行各具特色的步行系统规划设计，以满足步行出行者的多样化需求。步行系统应与环境融为一体，形成环境优雅、景观独特、富有魅力、舒适宜人的行人步行与休息环境。

**三、建设合理的道路网和完善的交通工程设施是保证城市交通安全畅通的基础**

(1) 城市路网密度要疏密得当，道路宽度应宽窄适宜。路网密度过稀会导致更多的绕行距离，道路密度过大会导致更多的机动车交织行为、行人过街会更加困难，从而导致道路网络利用效率的低下。因此，城市的路网要适当密一些，并且不应建设过宽的道路。鉴于我国城市显著的混合交通流特点，主干道宽度应以6~8车道为主。

(2) 完善的交通工程设施是实现交通安全、畅通的基础。城市道路必须拥有完善的交通工程设施，进行科学合理的路段、路口渠化和精细的交通工程设计，在较大范围内实现动态的交通组织，从而提高道路基础设施的利用效率。

(3) 路口渠化的主要原则是提供尽可能多的进口道数量并尽量缩短停车线之间的距离，以使路段、路口的通行能力相匹配，不同流向、不同性质的交通流各行其道，同时通过交通扣的时间尽可能地短。

**四、借助高新技术提高管理效率、安全水平和规范人的交通行为是投资少、效果好的重要措施**

以智能交通管理系统为代表的高新技术的应用和普及，会使得交通出行者获得的信息更全面，决策者的决策依据更充分，执法的手段更先进，对违法行为的约束和震慑力更强，所以，对交通系统的利用效率而言，是投资小、见效快的有力措施。在发展城市智能交通管理系统的

过程中，以下各点非常关键：

(1) 信息采集系统是智能交通管理系统的基础。没有充分的信息采集，任何智能系统都无法发挥作用。

(2) 信号控制系统和交通监视系统是交通管理的基本系统，是城市智能交通系统首先应该建设的系统。

(3) 信息服务系统是进行动态交通组织、提高交通基础设施利用效率、管理决策科学化的重要支撑，系统应在充分融合各种信息的基础上提供更完善的信息服务和更强有力的辅助决策支持功能。

(4) 智能交通管理系统发挥作用的必要条件是加强系统的软件建设，单纯的硬件建设只会导致投资浪费和无法实现预期目标。

**五、规范交通出行者的交通行为是解决城市交通问题的重要基础和长期任务**

(1) 在机动车与行人同时拥有通行权的情况下，机动车驾驶员必须尊重行人的优先权。现代社会一定要使行人的出行能够安心，过斑马线能够放心。

(2) 依法行车走路是每个交通参与者的责任和义务，也是保证自身安全、提高自身效率的基础。

(3) 文明交通行动是改变人的交通行为的重要途径，深入、持久的文明交通行动对解决城市交通问题是不可或缺的重要环节。

**六、妥善处理停车问题是当前面临的紧迫任务**

随着机动车保有量和道路交通量的急剧增加，停车问题已经成为降低通行效率、交通秩序混乱的重要因素。为解决上述问题，提出如下观点和建议：

(1) 根据我国城市的极限机动化水平，提供适当的停车设施是非常必要的。停车需要是客观存在的，严重缺乏的停车设施必然导致占道停车和停车无序，其结果只能导致停车秩序混乱和通行能力下降。

(2) 停车供给的确定原则应该是根据生态城市、绿色交通系统的建设目标来确定。

(3) 尽可能减少路边停车。道路的基本功能是行车空间，除非规划设计上具有停车功能的支路以外一般不应设施路边停车。

(4) 应开发应用停车管理信息服务系统，以方便机动车出行者、减少机动车的绕行距离和交通效率。

**七、解决城市交通问题是个系统工程问题**

(1) 解决城市交通问题是个系统工程，必须标本兼治、远近结合。如果因为长期对策难于取得近期效果就被忽视，则当前的城市交通问题就会长期存在；如果忽视近期对策，则交通供求矛盾尖锐，会影响当前社会经济的发展。解决城市交通问题既不会一蹴而就，也不存在单一的

对策措施。解决城市交通问题一定是一个对策体系，而且一定要针对当前问题和症结，采取恰当的对策，才能取得预期的效果。

(2) 解决城市交通问题的根本目标是实现更美好的城市生活。因此，解决城市交通问题首先必须明确城市的发展方向，我们追求的是实现生态城市、绿色交通系统的目

标。在此前提下，我们思考解决城市交通问题时，不但要考虑满足交通需求，而且要考虑资源投入、环境影响、城市景观和以人为本。

(3) 解决城市交通问题也仅仅是技术问题，更是城市社会经济组织、居民生活模式和交通参与者的综合素质提高等综合问题，应与上述问题整合起来考虑和处理。